RYCHLOST ROVNOM ERNEHO POHYBU.

Jedete-li na kole arpdjede-li vas kamaradeknete, Ze ma&si rychlost. Jestlize
piedjedete &koho vy, feknete, Ze je pomalejSi. Neustale tedy pouzivanjenpo
rychlost, ale co to je a jak ji vyptiame?

Omezime se na rovnamy pohyb.

Osoba Draha s Cas t Drahazals Rychlost v
(v metrech) (v sekundach) | (v metrech) (metr za sek.)
Ato Boldon 100 m 9,98 s 100:9,98=10,02 10,02 m/s

Rychlost rovhomérného pohybu vypdiitame tak, Ze drahu svydélime dobou
pohybu t.

Rychlost je fyzikélni veli¢ina, znatka ... v, jednotka ... 1 m/s nebo 1 km/h,
méridlo ... tachometrnebovypaitem

Vypocet: S kde s ... draha
v=—=sS:t t...cas
t V ... rychlost

Je-li drdha vyjatena v metrech a&as v sekundach, vyjde rychlost v metrech za
sekundu. Je-li drdha vyjéeha v kilometrech atas v hodinach, vyjde rychlost
v kilometrech za hodinu.

Rychlost 1 m/s ma &leso, které za 1 s urazi 1 m.
Rychlost 1 km/h ma €leso, které za 1 h urazi 1 km.

Jak se fevadi z jedné jednotky na druhou? Ukadzeme si (@ikéack:

PRIKLAD 1
Traktor jede rychlosti 3,6 km/h. Kolik je to v m/s?

v=3,6 kmh = s=3,6 km=3600 m
t=1h=3600s
v =? (m/s)
v=s:t
v =3600 m: 3600 s
v=1m/s

Traktor jede rychlosti 1 m/s.

1M = ggkm
c h

~

Tedy:




DRAHA PRI ROVNOM ERNEM POHYBU.

Jak souvisi draha, kteroéléso ¥ rovnomeérném pohybu, na délbpohybu? Ukazeme
si to na nasledujicimiikladé.Predstavte si, Ze jedete na vylet s todi na tachometru
je neustéle rychlost 90 km/h. Jak daleko dojededejerinu, d¥, tii hodiny?

POKUS —DRAHA URAZENA ZA UR CITOU DOBU

T# libovolni Zzaci. VSichni vyjdou zaraz. Jededjde dw sekundy, druhyt a ctvrty
ctyri sekundy. Kdo dojde nejdal? Doplnime nasledugibutku:

CAS T(9) 0s 2S 3s 4s

DRAHA S (M)

Tedy:
Pri rovnomérném pohybu je draha pfimo umérna dobé pohybu (tzn., Ze¢im déle
se Eleso pohybuje, tima&tSi drahu urazi.

Z libovolné dvojice dobyt a drahy s miazeme ugit rychlost pohybu v

pomoci mam uz znadmého vztahu : V=

Zname-li rychlost pohybu a dobu, jak dlouho se dleso touto rychlosti

pohybuje, miZzeme ugit drahu, jakou urazi podle vzorce S = V_t

Pomicka: ; ;

graficka zavislost drdhy na  €ase

Cim strmejsi  graf,
tim VetSi byla
rychlost.
. Nekdy mizeme
_— zasinat nfit ¢as az
v okamziku, kdy uz
// téleso r&jakou drahu
urazilo. Potom by
graf nezdinal
v nule.

draha
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Priklady na procvi¢ovani

1.
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Jakou drahu urazfippovnomerném pohybu chodec, jdouci rychlosti 4 km/h, za
5h 30min?

. Jakou drahu uraztipovnomérném pohybu zavodniik, ktery Ezi rychlosti

72 km/h, za 120 s?

. Jakou drahu uraztipovnonmerném pohybu lyzg pohybujici se rychlosti 39 m/s,

[ sjezdu za 120 s?

. Jakou drahu urazi plavec, ktery plave rychi@&ikm/h, i rovnomérném pohybu

za 3h 30min?

. Jakd je rychlost zvuku, kdyZ za 0,2 s urazi kerd#st 68 m?

. Turista uSel drahu 9 km za 1h 30min. Jakdurgrnou rychlosti Sel?

. Rorys leti rychlosti 300 km/h, viaStovka 67 nido je rychlejsi?

. Automobil ujel drahu 157,5 km za 2h 30min. Jajedurychlosti?

. Gepard se pohybuje rychlosti 120 km/h, gazela/25 Kdo je rychlejsi?



Pracovni list: Graficka zavislost drahy na ¢ase

1. Naobr. 1 je graficka zavislost drahy na ¢ase pohybu automobilu. . obr. 1
a) Jakou rychlosti se automobil pohyboval? Pfeved’ na km/h. e
180

b) Jakym pohybem se automobil pohyboval?

c) Jakou drahu ujede automobil za 5 s? A

d) Jakou drahu ujede za 3,5 s?
e) Za jak dlouho ujede automobil drahu 60 m? 120
f) Za jak dlouho ujede automobil drahu 45 m? /

2. Z obr. 2 ur¢i, jak daleko jsou od sebe vzdaleny automobil a traktor ¢tyfi hodiny po startu. Jaka je
rychlost automobilu a rychlost traktoru?

=] g VA S e
obr. 2 50 7 VT =
40 ¥ 7 LT Vzdalenost po ¢tyfech hodinach po startu: ..........
20 A:// " Za jak dlouho ujede automobil drahu 40 km:
gl 12345 b

3. Na obr. 3 je graf zavislosti drahy motorového ¢lunu na Case. obr. 3
25
a) Jakou rychlosti se ¢lun pohybuje? ..................oooea 20
b) Jakym pohybem se ¢lun pohyboval? ......................... 15
¢) Jakou informaci ti dava bod oznaceny 10 4

na grafu pismenem A? ... 5

d) Jakou drahu ¢lun urazi za 4,5 8? .................. | ¢

Off a0z & 30 w5 =

4. Na obr. 4 jsou znazornény grafy drahy rovnomérnych pohybti dvou motocykli A, B v zavislosti na
case. Urci:

al~

obr. ¢. 4
a) rychlost motocyklu A ...................
b) rychlost motocyklu B ................... 80 mdtocfkT mtofyk] B
¢) drahu, kterou urazil motocykl A 70 e
3,5Spostartil ...o.ovuiiiiiiiiiian 60
d) drahu, kterou urazil motocykl B 50
5 s po startu T a0 —
e) vzajemnou vzdalenost 3 s po startu = 0
f) za jak dlouho urazi motocykl A 20
drahu50m ......ooooviiiii 10
g) za jak dlouho urazi motocykl B 01
drahu 60 m .......coovveiiiiiiiiinn, 0 ! 2 3 4 ° 6 7




5. Z grafické zavislosti drahy na ¢ase z obr. €. 5 urci: obr. ¢. 5
s |
a) rychlost v jednotlivych usecich: '8“0
| 32 i 33 70 4
60 /
b) primérnou rychlost pohybu po celé draze: 50 3
40
: 30 /
c) jakym pohybem se bude téleso pohybovat: s 2
1
....................................................... 10
R
6. Z grafické zavislosti drahy na Case urdi: Qi1 S@UPIRIGE §LAPH §iig 1905 8
s(km)
1201 O
100.£.--4- : N a) za jak dlouho pfedjelo osobni auto ndkladni ................
o b) jak jsou od sebe vzdaleny osobni auto a nakladni po 1,5 h jizdy
AT c¢) rychlost osobniho automobilu ..................
T A N ) d) rychlost ndkladniho automobilu ................
20
0

05 1 15 m

7.V tabulce jsou zachyceny drahy chodce namétené po 10 s.

t [s] 0 10 20 30 40 50

s[m] 0 15 30 45 60 75

a) Muzes podle tabulky rozhodnout, zda chodec el rovnomérnym pohybem?
b) Sestroj graf zavislosti drahy pohybu chodce na ¢ase.
c) Ur¢i rychlost pohybu chodce.
8. a) Jakym pohybem se pohybuje auto A? ...........cooiiiiiiiiii
b) Jakym pohybem se pohybuje auto B? ...

¢) Vytvort tabulku pro drdhy auta A a auta B v zavislosti na Case.
d) Sestroj grafy zavislosti drahy na Case pro ob¢ auta.

8 km 8 km

S min S min
30 km 30 km 30 km
S min 5 min 5 min




Pracovni list: Rychlost, draha a ¢as pri rovhomérném pohybu 2

1. Automobil jede rychlosti 70 km/h. Jakou drdhu ujede za:

4. Doplii vzorce pro vypocty a pojmenuj fyzikalni veli¢iny:

vypocet rychlosti: vypocet drahy: vypocet Casu:

/ LN\

oI N /v N/ A

5. Kftivka, po které se pohybuje téleso, se nazyva:
a) draha b) rychlost c) trajektorie d) cara e) oval

6. Fyzikalni veli¢inou neni:
a) draha b) rychlost c) Cas d) trajektorie e) sila

7. K popisu pohybu télesa pouzivame veli€inu:
a) hmotnost b) sila c) rychlost d) cas e) délka

8. Jaka je spravna jednotka rychlosti?
a)m b) h/km c) km/h d) s/m e) m/h

9. Nerovnomérny pohyb je pohyb, pfi kterém se:
a) rychlost méni b) rychlost neméni c) téleso pohybuje po piimce

10. Auto, které jede rychlosti 40 km/h, ujede:
a) za 2 hodiny 60 km b) za 1 hodinu 4 000 m ¢) za 30 minut 20 km

11. Auto, které jede rychlosti 60 km/h, ujede za 0,5 h:
a) 90 km b) 60 km ) 120 km d) 30 km e) 120 km

12. Automobil se mtize pohybovat nejvyssi povolenou rychlosti:

VODCI: oo MIMO ODEC: .« anadalnici: ...

13. Turista, ktery jde rychlosti 5 km/h, ujde 25 km za:
a) 50 minut b) 5 hodin ¢) 0,5 hodiny d) 5,5 hodiny



14. a) Pokud neurazi téleso za stejné doby vzdy stejné drahy, kona pohyb.................cooiiiiiil.

b) Urazi-li téleso za stejné doby vzdy stejné drahy, kona pohyb

15. Ptitad’ k rychlostem v obdélnicich spravny ptevod jednotek

( 4 W ( w ( W ( w
2,5 m/s 18 km/h 72 km/h 5 m/s 90 km/h
L J | J J J J
f 1 [ 1 [ Y ( 1 )
144 km/h 15 m/s 35 m/s 90 km/h 20 m/s
WV, v, / WV, L /
90 km/h 5m/s 2m/s 1,8 km/h 12,6 km/h
9 km/h 20 m/s 7,2 km/h 2,5 m/s
50 m/s 180 km/h 25 m/s 40 m/s 540 km/h
4 m/s 54 km/h 126 km/h 250 m/s
250 m/s 72 km/h 18 km/h 400 m/s 200 m/s

16. Oprav chyby v textu:

Rychlost je fyzikalni veli¢ina, kterd vyjadiuje drahu, kterou téleso urazi za jednotku ¢asu. Rychlost

ma znacku V. Rychlost vypocitame tak, kdyz drahu vynasobime ¢asem. Rychlost vyjadiujeme

Vv jednotkach s/m nebo h/km. Plati, ze 1 km/h = 3,6 m/s. Rychlost v automobilu méfime pomoci

anemometru. Pokud automobil urazi za stejny Cas stejné drahy, pohybuje se nerovnomérnym

pohybem. Pokud automobil urazi za stejny ¢as rizné drahy, pohybuje se rovhomérnym pohybem.

17. Zopakuj si pojmy z fyziky Sestého ro¢niku. Napi§ znacky a jednotky veli¢in (viz tajenka).
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1. télesa jsou k Zemi pfitahovana .... silou

2. latky, které jsou sloZeny jen z jednoho druhu
atomu, nazyvame ...

3. pomucka zednikd k uréovani svislého sméru

4. ptiblizime-li k sob&é magnety opa¢nymi poély,

budou se ...

. Castice, ktera se nachazi v atomovém obalu

. spojenim dvou a vice atomtl vznika ...

. ¢ary, které znazornuji elektrické pole

. zakladni stavebni ¢astice latek

. myslené ¢ary, které znazoriiuji magnetické pole,

magnetické ... ¢ary

10. ¢astice, ktera vznika odebranim elektrond z
atomového obalu

11. fyzikalni veli€ina, ktera ma znacku m

12. vzajemné pronikani ¢astic jedné latky mezi
Castice druhé latky je

13. kladna ¢astice v jadie atomu

14. ty¢ovy magnet tvoii poly a netecné ...

15. fyzikalni veli¢ina, kterou zjistujeme vypoctem,
kdyZ hmotnost délime objemem

16. castice, ktera vznika pfijetim elektront do
atomového obalu
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Tajenka:




